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正六角形すごろく 

 

 右図のように正三角形を並べたマス目があります。正三

角形の頂点には１から６までのいずれかの数字を書きこみ

ます。中央のマスと外側のマスにはすでに１と６の数字が

書きこまれています。△と○にはそれぞれ同じ数字を書き

こみます。 

 次に，中央の１と書かれた頂点から，矢印の向きにコマ

を辺にそって進めます。コマは頂点に着くと，下のように

書いてある数字の分だけ時計回りにずれた辺を進みます。 

 次の問いに答えなさい。必要であれば２枚目の紙を使い

なさい。 

 

 

 

 

 

（１）以下の条件に合う，△と○にあてはまる数字の組をすべて答えなさい。例えば，△が３，○が２のと

きには（３，２）と答えなさい。 

① ２回進むごとに中央のマスにコマが戻ってくる 

② ３回進むごとに中央のマスにコマが戻ってくる 

③ ４回進むごとに中央のマスにコマが戻ってくる 

 

 

（２）中央のマスに初めて戻ってくるまでに，コマの進んだあと

が，正六角形を描
えが

くとき，△と○にあてはまる数字の組をす

べて答えなさい。例えば右図のように進んだ場合，影をつけ

た部分が正六角形になっているので条件を満たします（もち

ろん右図は例ですので，実際にこのような動きはできませ

ん）。 

 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 
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試行力問題～子どもから大人まで～ 
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正六角形すごろく （１）①（６，１），（６，２），（６，３），（６，４），（６，５），（６，６） 

            ②（１，１），（１，２），（１，３），（１，４），（１，５），（１，６） 

（５，１），（５，２），（５，３），（５，４），（５，５），（５，６） 

            ③（２，１），（３，６），（４，５） 

 （２）（２，２），（２，４），（４，２），（２，２） 

 

（１） 

① ２回進むごとに中央のマスにコマが戻ってくるということは，図１のように動くということです。よっ

て，図２のように△には６が入ります。〇には何が入っても構わないので， 

（６，１），（６，２），（６，３），（６，４），（６，５），（６，６）です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② ３回進むごとに中央のマスにコマが戻ってくるということは，図３のようにコマの動きが正三角形を描

くということです。よって，図４，５のように△には１か５が入ります。〇には何が入っても構わないの

で，（１，１），（１，２），（１，３），（１，４），（１，５），（１，６），（５，１），（５，２），（５，３），

（５，４），（５，５），（５，６）です。 

 

 

 

 

 

 

 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 
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図３             図４            図５ 

図１             図２ 
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③ ４回進むごとに中央のマスにコマが戻ってくるということから，図６～９の動きが考えられます。 

・図６の場合，コマの２回目の動きから△に入る数字は１か５ですが，３回目の動きに当てはまらないの

で，条件を満たしません。 

・図７の場合，図１０のように△に３，○に６を入れることで条件を満たすことができます。 

・図８の場合，図１１のように△に４，○に５を入れるか，図１２のように△に２，○に１を入れること

で条件を満たすことができます。 

・図９の場合，○には６が入ります。コマの２回目の動きから△には４か２が入りますが，いずれも４回

目の動きがうまくいかないので，条件を満たしません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

よって，（２，１），（３，６），（４，５）です。 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 
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図６           図７          図８          図９ 

図１０            図１１             図１２ 
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（２）（１）を通じて，コマの動き方の感覚がつかめてきたのではないでし

ょうか。正六角形を描くということは，コマが時計回りに２つか４つず

れた動きをするということです。 

まず考えられるのは，（△，〇）＝（４，４），（２，２）の場合です。

このとき，次のようになって正六角形を描きます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 
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次に，□に６が書きこまれていることから，コマがいったん６に進んで戻ってくることを利用する場

合を考えます。下図のように，○＝２の場合，２＋２＝４より，○＝４のときと同じ動きになります。

また，○＝４の場合，４＋４＝８，８－６＝２より，○＝２のときと同じ動きになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  こうして，（△，〇）＝（４，２），（２，４）の場合，次のようになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  以上より，（２，２），（２，４），（４，２），（２，２）です。 

試行力問題～子どもから大人まで～ 
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